

市民与游客尽享多元购物体验——

香港工展会“丁财两旺”

本报记者 金晨

近日,由香港中华厂商联合会主办的第57届工展会连续24天在香港维多利亚公园举办。特色美食香气四溢,各类商品琳琅满目,精彩节目好戏连台,市民与游客共赴这场冬日购物嘉年华。

香港中华厂商联合会会长卢金荣表示,本届工展会累计吸引超过130万人次入场,较上届增加两成,并创下超10亿元(港元,下同)的销售额。相信工展会的举办将有助于促进本地消费,进一步提振香港经济。



第五十七届工展会现场。

主办方供图

商品丰富人气旺

作为香港一年一度的“年货节”,本届工展会吸引大批消费者到场,维多利亚公园内人头攒动,叫卖声此起彼伏,许多市民自带购物车来“扫货”,消费热情高涨。

卢金荣介绍,本届工展会共有约400家参展商,设置超过900个户外摊位,共分为10大主题展区,产品涵盖食品饮料、电子科技、服饰精品、生活家居等。展会还恢复了熟食展区,约30个摊位售卖蛋挞、海鲜等食品及饮品,并提供免费试吃活动,市民可以在购物的同时品尝现场制作的美食。

“我买了鲍鱼、花胶和保健品,消费了2000多元,价格很划算。”经过数小时的挑选,香港市民叶先生一家满载而归。他说,本届工展会较往届折扣大、商品全、展期长,还可以现场试吃,自己和家人已多次来购物,“今天特意赶在展会闭幕前再来挑选几件钟意的商品”。

为回馈消费者,本届工展会推出了“1元鲍鱼福袋”“2元金凤米福袋”等必抢优惠减价商品,不少市民提前1个多小时就来到场外排队,抢购福袋。“1元鲍鱼福袋”摊位负责人刘先生表示,此次限量发售的福袋价值500多元,开场不到15分钟就被抢购一空。“期待大家通过福袋了解厂商品牌,复购产品。”他说。

除了尽情享受美食和购物的乐趣,工展会还特别准备了多项摊位游戏和精彩表演。现场设置了一辆“叮叮车”模型,车内通过一幅幅图片展示祖国的壮美河山,吸引不少顾客参观打卡。

内地特产受追捧

在工展会一角,一块写有“新疆是个好地方”的招牌分外醒目。香甜葡萄干、正宗驼奶饅、天然土蜂蜜……顾客们簇拥在展位前,试吃、购买各式新疆农特产品,对来自远方的美味赞不绝口。

近年来,港人“北上消费”渐成风尚,质优价好的内地商品备受香港消费者追捧。本届工展会期间,来自新疆等内地省份的各类产品集中亮相,让市民不用“北上”也能尽情食、买、玩。

应主办方邀请,新疆10余家企业携干果、蜂蜜、驼奶制品等特色农副产品分批亮相本届工展会,并带来精彩的民族歌舞表演。新疆贸促会相关负责人介绍,此次参展工展会旨在通过优质产品、特色表演等让香港市民和企业了解新疆,助力新疆企业拓展市场空间。

“我们第一次参加香港工展会,带来了新疆特色的黑蜂蜂蜜,没想到销售这么火爆。”新疆蜜姐黑蜂有限公司负责人刘会芳介绍,参展期间日均销售额达1.5万元,备货商品一周内就售罄,只能紧急从深圳调货满足顾客需求。“新疆绿色农产品很受香港消费者认可,希望借参展机会进一步打开港澳市场。”刘会芳说。

香港市民钟女士表示,这次在工展会品尝到很多新疆美食,还看了民族舞蹈表演,对新疆心生向往。“之前在电视上看到过新疆天山的景色风光,期待今年可以成行,亲眼去看一看。”

提振消费信心足

去年以来,香港特区政府和业界推出“香港夜缤纷”等多项推广计划及活动,并向市民及游客发放多批次消费券,营造欢乐消费氛围,提振香港经济。香港特区政府统计处公布的最新数据显示,2023年前11个月,香港零售业总销售额按年明显上升,与2022年同期相比约上升了17%。

“香港近期推出了一系列多元化的夜间活动,成功营造了热闹的面市气氛,并与工展会产生了协同效应。”卢金荣介绍,作为“香港夜缤纷”项目之一,本届工展会延长了开放时间,每晚7时后免费向市民开放,商户也纷纷增加试吃试饮产品,吸引市民晚间光顾。

香港参展商黄先生形容本届工展会“丁财两旺”,客流量较往届明显增多,且年轻顾客和游客的比例增加,销售额预计可提升两成左右。他表示,庙街夜市等活动与工展会同期举行,让大家可以相互带旺生意,“随着春节临近,相信市面更畅旺,生意更兴旺”。

本届工展会期间,香港特区政府财政司司长陈茂波还邀请多名内地“网红”一同逛展,并通过社交媒体平台现场直播互动,向内地消费者推介香港产品。“香港的品牌和产品很不错,只要融入更多创意、突出自身特色和风格,在海内外一定能开拓更大的市场。”陈茂波说。

今年3月,“香港工展会·澳门”将在澳门举办。香港中华厂商联合会副会长施荣恒表示,期待“香港工展会·澳门”延续本届工展会良好势头,助力香港企业进一步拓展大湾区市场。

去年访港旅客约3400万人次

内地是最大的访港旅客市场

本报香港1月14日电(记者陈然)香港旅游发展局13日公布称,初步统计显示,2023年访港旅客约为3400万人次,其中12月访港旅客近400万人次。

香港旅发局表示,全年来看,内地是最大的访港旅客市场,“五一”假期、暑假和“十一”假期访港旅客数据亮眼;东南亚市场复苏速度最快,其中菲律宾和泰国的旅客量在12月已超过疫情前(2017年至2018年)平均水平,分别恢复至116%及106%。

按旅客种类分析,会议、展览及奖励旅游的旅客量已恢复至疫情前约七成,是复苏最快的客群,领先休闲旅游客群。

整体访港旅客中,过夜旅客占一半,比例较疫情前高,平均留港3.6晚,也比疫情前长。根据香港旅发局调查,以10分为满分计算,过夜旅客的访港满意度达8.7分,同样高于疫情前水平。

香港旅发局总干事程鼎一表示,过去一年,香港旅发局推动香港旅游业逐步有序复苏,不仅向全球展示香港整体性复苏和欢迎旅客的信息,更因疫情后旅客模式的变化进行多样推广,全方位提升香港旅游魅力及国际旅游城市地位。

展望新一年,程鼎一表示,香港旅发局将继续把握全球旅游最新趋势及潮流,针对不同客源市场进行宣



游客在香港星光大道自拍照。

新华社记者 陈铎摄

传,大力提高旅客访港意愿,吸引他们首选香港旅游,并通过举办盛事,扩大旅游对经济的贡献,推动香港旅游业继续稳健发展。

王毅阐明中方关于台湾局势严正立场

新华社开罗1月14日电(记者董修竹)当地时间1月14日,正在埃及访问的中共中央政治局委员、外交部长王毅在开罗同埃及外长舒凯里会谈后共同会见记者。

有记者问及中方对台湾地区领导人选举后两岸关系和台湾局势的看法,王毅表示,台湾地区选举是中国的地方事务。不管选举结果如何,都改变不了世界上只有一个中国、台湾是中国一部分的基本事实,都改变不了国际社会坚持一个中国原则的普遍共识。

王毅表示,80年前,就在我们今天所在的开罗,中、美、英三国发表《开罗宣言》,明确规定“把日本所窃取的中国领土台湾归还中国”。此后,1945年中美英苏联合发表的《波茨坦公告》第八条规定“《开罗宣言》条款必将实施”。日本则接受《波茨坦公告》,宣布无条件投降。这一系列具有国际法律效力的文件构成

了战后国际秩序的组成部分,也奠定了台湾是中国不可分割领土的历史与法理根基。

王毅强调,台湾从来不是一个国家,过去不是,今后更不是!“台独”从来不可能成事,过去不能,今后更绝无可能!台湾岛内谁想搞“台独”,就是分裂中国国土,必将受到历史和法律的严惩。国际上谁要违反一个中国原则,就是干涉中国内政、侵犯中国主权,必将遭到全体中国人民乃至国际社会的共同反对。

王毅表示,“台独”严重威胁台湾同胞的福祉,严重损害中华民族根本利益,也将严重破坏台海地区和平稳定,是一条绝路,更是一条死路。中国终将实现完全统一,台湾必将回归祖国怀抱。我们相信国际社会将继续根据一个中国原则,支持中国人民反对“台独”分裂活动、争取国家统一的正义事业。

国务院台办发言人评论台湾地区选举结果

新华社北京1月13日电 国务院台办发言人陈斌华13日晚就台湾地区选举结果表示:

这次台湾地区两项选举结果显示,民进党并不能代表岛内主流民意。台湾是中国的台湾。这次选举改变不了两岸关系的基本格局和发展方向,改变不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的共同愿望,更阻挡不了祖国终将统一、也必然统一的大势。

外交部发言人就台湾选举答记者问

新华社北京1月13日电 外交部发言人1月13日就台湾选举答记者问。

有记者问:对台湾地区领导人选举结果有何评论?

发言人说,国务院台办发言人已就中国台湾地区选举结果发表评论。

发言人指出,台湾问题是中国的内政。无论台湾岛内局势怎样变化,世界上只有一个中国、台湾是

中国一部分的基本事实不会改变,中国政府坚持一个中国原则、反对“台独”分裂、反对“两个中国”和“一中一台”的立场不会改变,国际社会坚持一个中国原则的普遍共识和格局不会改变。一个中国原则是维护台海和平稳定的定海神针。我们相信国际社会将继续坚持一个中国原则,理解和支持中国人民反对“台独”分裂活动、争取完成国家统一的正义事业。

外交部发言人就美国国务院关于中国台湾地区选举的声明发表谈话

新华社北京1月14日电 外交部发言人14日就美国国务院关于中国台湾地区选举的声明发表谈话。

发言人说,美国国务院就中国台湾地区选举发表声明,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他非官方关系的政治承诺,向“台独”分裂势力发出严重错误信号,中方对此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

发言人表示,台湾问题是中美关系第一核心利益中的核心,是中美关系第

一条不可逾越的红线。一个中国原则是国际关系基本准则和国际社会普遍共识,也是中美关系的政治基础。中方一贯坚决反对美台开展任何形式的官方往来,坚决反对美方以任何方式、任何借口干涉台湾事务。我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报,将美国领导人多次重申的不支持“台独”、不支持“两个中国”或“一中一台”、不寻求把台湾问题作为工具遏制中国等承诺落到实处,停止美台官方往来,停止向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

内地首个香港教师研修及交流基地落户广州

据新华社广州电(记者郑天虹、杨淑馨)香港教师研修及交流基地揭牌仪式暨第八期香港新入职教师内地学习团开班仪式近日在华南师范大学举行,来自香港的149名新入职教师参加仪式。该基地的设立标志着粤港澳大湾区教育融合发展迈入新阶段。

推动香港教师与内地教育界的研修交流,是在建设粤港澳大湾区国家重大战略的背景下,加强香港与内地教育交流合作、增进相互理解、增强国家认同的教育创新举措。

香港特区政府教育局局长蔡若莲表示,希望华南师范大学继续发挥教师教育方面的丰富经验,助力

香港教师专业成长;期待以基地为平台加强与内地高等院校合作,善用各自优势,共享资源,开展更多样化、高质量的教师培训项目。

华南师范大学党委书记王斌伟表示,学校将发挥好基地的辐射作用和平台优势,集结广东省乃至全国的优质教育资源,为全方位推动香港教师的专业发展助力,为香港教师队伍高质量发展提供有力保障。

广东省教育厅党组书记、厅长朱孔军说,内地首个香港教师研修及交流基地成功落户华南师大,是广东与香港在教师教育领域合作开启新征程的里程碑。

澳门推动“特色店”提质升级

本报澳门1月14日电(记者富子梅)记者从澳门特区政府经济及科技发展局获悉,该局将继续与地区商会合作共同推动“特色店计划”提质发展,扶助更多特色餐饮及零售企业发展体验经济,提升经营效益,目标是今年内“特色店”总数增至268间。

据悉,“特色店计划”自2020年推行至今3年多,获得商户的广泛支持和正面评价,目前共有212间企业获认可为“特色店”,商户遍布澳门多区

及离岛。经修订优化的“特色店计划”明确,新加入的“特色店”需具备“诚信店认可计划”的“诚信店”资格,而2023年之前已获认可的“特色店”需于6个月内具备“诚信店”资格。

澳门经科局表示,将与地区商会合作,在今年上半年内,协助现有的“特色店”申请并取得“诚信店”资格,为“特色店”品牌打造诚信优质形象,带给消费者信心保证。截至2023年底,澳门“诚信店”逾1400间。



连日来,在广东广州南沙港集装箱码头,码头桥吊高效运转,集装箱卡车往来穿梭,集装箱装卸作业,一派繁忙景象。目前,南沙港开通外贸班轮航线一百五十多条,通达全球四百多个港口。 陈志强摄(人民视觉)